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Вступ. Актуальність дослідження визначається 
потребами держави в інструментах та методах, які здатні 
забезпечити теоретико-методичні та практичні аспекти 
вирішення існуючих проблем у промисловості, а саме 
формування такої стратегії розвитку та ринкової інфра-
структури, які забезпечать підвищення конкурентоспро-
можності та активізацію інноваційного розвитку.

Слід зазначити вагомий внесок у вирішення окре-
мих аспектів даної проблеми таких українських та за-
кордонних учених: Гейця В. М., Пахомова Ю. Н., Згуров-
ського М. З., Глухова В. В., Лук’яненка Д. Г., Поручника 
А. М., Єгорова І. Ю, Алімова О. М., Білоруса О. Г. та 
інших. Віддаючи належне науковій та практичній зна-
чущості праць названих авторів, необхідно підкреслити, 
що певне коло завдань концептуального, методологіч-
ного та методичного характеру є недостатньо розвину-
тими. Потребують подальшого дослідження: методична 
база з удосконалення механізмів управління розвитком 
підприємства, що повинна передбачати врахування як 
характеру перебігу економічних процесів, зміну пара-
дигми розвитку господарюючих суб’єктів відповідно до 
світових процесів прогресуючої глобалізації так і необ-
хідність забезпечення інноваційно-інвестиційного роз-
витку вітчизняних підприємств.

Постановка завдання. Метою статті є розвиток 
теоретико-методологічних засад і методів визначен-
ня прогнозних сценаріїв інноваційно-інвестиційного 
розвитку підприємств шляхом використання методів 
економіко-математичного моделювання.

Методологія. Розробка теоретико-методичних 
положень потребує застосування сучасних 
інструментів аналізу та методів прогнозування, за 
допомогою яких оцінюються різні сценарії роз-
витку економічних процесів в державі з фіксацією 
індикативних показників реального сектору економіки. 
В основу моделі покладені методологічні підходи 
розроблені Згуровським М. З., Гвишиані А. Д. [1], які 
були адоптовані авторами статті для оцінки стану та 
прогнозування інноваційно-інвестиційного розвитку 
машинобудівних підприємств.

Це дослідження використовує статистичний та 
математичний апарат, базується на законах та підза-
конних актах з питань функціонування машинобудівної 
галузі в Україні, а також на результатах проведених ста-
тистичних, монографічних, польових досліджень.

Результати дослідження. Машинобудівна галузь 
є однією з тих, які визначають конкурентоспроможність 
вітчизняної економіки. Можна виокремити такі критерії, 

що характеризують ії ефективний розвиток: надійність 
функціонування; сприяння з боку держави; забезпе-
чення природних конкурентних переваг національної 
економіки; фінансова прозорість; можливість впро-
вадження інновацій та залучення інвестицій; ринкова 
ефективність.

Сучасні умови господарювання потребують пере-
гляду існуючих концепцій розвитку підприємств, роз-
робки нових механізмів управління, включаючи як еко-
номічні важелі, так і організаційні заходи. Існують різні 
варіанти взаємного впливу між потенціалом підприєм-
ства, його розвитком та конкурентоспроможністю. По-
няття «зміни» можна визначити як різницю між двома 
дискретними станами підприємства, які можна описати 
кількісно (у вигляді зміни значення показників, що ха-
рактеризують стан або результати діяльності підприєм-
ства) або якісно (у вигляді експертних оцінок або оцінок 
структури, можливостей, агрегованого стану підприєм-
ства) [2]. Саме зміни складають основу реалізації стра-
тегії підприємства, оскільки практично кожна стратегія 
є набором змін в діяльності підприємства відповідно до 
очікуваного стану зовнішнього середовища. Як прави-
ло, позитивні зміни в діяльності підприємства пов’язані 
з формуванням та впровадженням інновацій, адже будь-
яка інновація незалежно від ії змісту є зміною в діяль-
ності підприємства. Економічне зростання представляє 
не що інше, як сукупність змін основних характеристик 
діяльності підприємства, що виражається в динаміці 
кількісних показників – доходу, прибутку, обсягів про-
дажів, рентабельності, ліквідності, фондовіддачі, тощо.

В умовах ринкової економіки кожне підприємство 
має здійснювати зміни, які забезпечують збере-
ження або посилення його конкурентної позиції. 

Враховуючи те, що імперативом економічного зростан-
ня є зміщення акцентів науково-технічного розвитку, 
пріоритетними можуть бути визначені питання розвитку 
інтелектуального потенціалу підприємств на основі ге-
нерування, накопичення та трансферу знань у діяльність. 
Необхідним стає розробка методологічних основ фор-
мування механізмів діагностики та прийняття рішень 
з управління розвитком підприємства з врахуванням 
перебігу економічних процесів. В цьому контексті інтерес 
представляє оцінка динаміки конкурентоспроможності 
підприємства «відносно себе» [3]. При цьому обмежу-
вальними чинниками є обсяги ресурсів, при необхідності 
застосування енергозберігаючих технологій за умов 
інноваційно-інвестиційного розвитку.

Саме тому, актуальним є розробка та впрова-
дження інструмен тів та методик, які здатні забезпечити 
реалізацію теоретико-методологічних та практичних 
аспектів управління інвестиційно-інноваційним розви-
тком вітчизняних підприємств, в тому числі машино-
будівного комплексу.
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Базою для визначення стратегії розвитку 
підприємств є розробка та оцінка можливих 
сценаріїв їх інноваційно-інвестиційного. Алго-

ритм цього процесу включає декілька блоків. По-перше, 
необхідним є проведення оцінки стану та визначення 
факторів (індикаторів), які впливають на інноваційно-
інвестиційні можливості підприємств; по-друге оцінка ха-
рактеру і вагомості цього впливу, по-третє, моделювання 
варіантних прогнозних сценаріїв розвитку. В основу цієї 
моделі покладено визначення щільності взаємозв’язків і 
значень показників кореляції між факторами впливу та 
результатами діяльності підприємств [4].

Графічна інтерпретація моделі наведена на рис. 1.
До індикаторів, що оцінюють інноваційно-

інвестиційні можливості підприємства були включені 
наступні: наукова діяльність, рівень інноваційності, ін-
вестиційні можливості. Індикатор наукова діяльність 
(INDi 

) містить такі набори даних: внутрішні поточні ви-
трати на наукові і науково-технічні роботи, подано за-
явок на видачу охоронних документів. Індикатор рівень 
інноваційності (IPSSi 

) є комплексним і складається з: об-
сягу інноваційної продукції, освоєння нових видів про-
дукції, впровадження прогресивних технологічних про-
цесів. Індикатор інвестиційні можливості (IIMi 

) включає 
такий набір даних як прямі інвестиції, капітальні інвес-
тиції. Побудова моделі вимагає приведення інформацій-
них показників за всіма блоками до індексів. При цьому 
алгоритм моделі передбачає визначення мінімальних, 
середньозважених і максимальних значень індексів на 
часовому проміжку, що досліджується. Проводячи ана-
ліз індексів зазначимо, що для макроекономічних фак-
торів впливу характерним є незначна розбіжність між 
мінімальним і максимальним значеннями та практично 
однакові є максимальні значення. При формуванні баз 
даних була використана інформація Державного комі-
тету статистики України та звіти підприємств [5].

Згідно запропонованого підходу наступним кро-
ком є визначення значень показників кореляції між 
індикаторами, які оцінюють інноваційно-інвестиційні 

можливості підприємства та результатами його діяль-
ності (обсяг реалізованої продукції, фінансовий резуль-
тат, прибуток, рентабельність) за певний відрізок часу. 
Дослідниками були проведені попередні розрахунки по 
групі підприємств машинобудівної галузі. Аналіз дозво-
ляє зробити висновки про наявність значної кореляції 
між INDi 

, IPSSi
 , IIMi

 та показниками, що характеризують 
результати фінансово-господарської діяльності підпри-
ємств (значення коефіцієнта кореляції понад 0,97).

На базі визначених показників і проведених роз-
рахунків здійснено попередній прогноз (оптимістич-
ний, середньозважений і песимістичний) виробничо-
комерційної діяльності підприємств машинобудівної 
галузі до 2012 року. У розрахунках використано тренд 
обсягу реалізованої продукції. Оптимістичний і песи-
містичний прогнози здійснено на основі крайніх значень 
відповідних індексів. Відзначимо, що при розрахунках 
були враховані кризові явища в економіці країни, а саме 
загальне падіння ВВП у промисловості в 2008 – 2009 ро-
ках. В той же час у середньозваженому прогнозі на 2012 
простежуються позитивні тенденції розвитку, хоча од-
ним із чинників такої ситуації, можливо, є зростання цін.

Висновки. Наукова новизна одержаних результатів 
полягає у використанні методів динамічного моделю-
вання, аналізу зміни індексів та індикаторів для роз-
робки, оцінки та впровадження стратегії інноваційно-
інвестиційного розвитку підприємств машинобудівного 
комплексу, яка в свою чергу є основою забезпечення 
конкурентоспроможності економіки України.

Подальшого більш детального розгляду потребу-
ють питання, які пов’язані з комп’ютерною реалізацією 
економіко-математичної моделі інноваційного розвитку 
машинобудівної галузі промисловості. n
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Рис.1. Комплексна модель оцінки інвестиційно-інноваційного розвитку підприємств машинобудівного комплексу
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Сучасний етап розвитку економіки характеризу-
ється посиленням ринкової конкуренції та 
стрімким зростанням значення інноваційної 

складової в діяльності підприємства. Це насамперед 
пов’язано з науково-технічним розвитком та впроваджен-
ням інновацій. Водночас економіка України на етапі пере-
ходу до ринкової зіштовхнулася з низкою проблем і пере-
шкод, однією з яких є недостатня конкурентоспромож-
ність українських підприємств та економіки в цілому. 
А оскільки саме інновації в сучасному суспільстві є 
головним джерелом конкурентних переваг, питання 
підвищення інноваційної активності підприємства та її 
оцінки набуває особливої актуальності.

Поняття інноваційної активності розглядаєть-
ся в працях як зарубіжних, так і вітчизняних авторів: 
І. Ансоффа, Д. Моррісона, К. Крістенсена, Ф. Янсена, 
І. В. Баранової, М. В. Черепанової, В. П. Баранчеева, 
Р. А. Фатхутдінова, І. А Тарасенко, О. Н. Королько, 
К. С. Белявської та інших. Проте ця тема потребує по-
дальшого дослідження, систематизації.

Метою даної роботи є визначення сутності по-
няття інноваційної активності, узагальнення підходів 
до її оцінки, а також визначення способу вдосконалення 
оцінки інноваційної активності в Україні.

Слово «активний» має латинське походження 
(лат. activus) та характеризує діючий суб’єкт, що при-
ймає актину участь у впливі на інші суб’єкти або об’єкти 
[1]. Що стосується поняття інвестиційної активності, 
то на сьогоднішній день між вченими та дослідника-
ми не існує повного консенсусу щодо його визначення. 
Розглянемо декілька з них.

Так, Європейська Комісія та Організація еконо-
мічного співробітництва та розвитку (ОЕСР) визнача-
ють економічну активність як сукупність всіх наукових, 
технологічних, організаційних, фінансових та комерцій-
них заходів, які фактично призводять або мають на меті 
впровадження інновацій [3, c. 18].

І. О. Тарасенко визначає інноваційну активність 
суб’єкта господарювання його спрямованістю на реа-

лізацію стратегічних цілей розвитку в умовах ринкової 
конкуренції з метою забезпечення стійкості функціону-
вання підприємства та його успішності у довгостроко-
вій перспективі [3, с. 135].

На думку В. Зорина, інноваційна активність в еко-
номіці – це управлінська діяльність, що враховує потре-
би ринкової економіки в безперервному оновленні то-
варів, послуг, технологій. Вона виявляється у прагненні 
перемагати в конкурентній боротьбі за рахунок новиз-
ни, досконалості і якості продукції, у підтримці творчих, 
ініціативних працівників; в готовності до організацій-
них змін, до зламу управлінських структур у відповідь 
на коливання ринку та ін. [4].

Серед західних економістів особливо відзначають 
підхід І. Ансофа до активності організації. Базуючись на 
своїх дослідженнях, вчений стверджує, що конкурент-
ний статус фірми в стратегічній зоні господарювання 
визначається як результат взаємодії трьох наступних 
факторів: ефекту масштабу діяльності організації, конку-
рентної стратегії, потенціалу організації [5; 2, с. 137]. При 
цьому кожен з вищезазначених факторів є не потенційно 
можливим, але вже досягнутим організацією в результаті 
виявленої її співробітниками і керівництвом активності. 
Таким чином, за І. Ансофом, потенційний конкурентний 
статус організації стає реальним лише у разі ненульової 
активності, що проявляється фірмою [5].

Російські дослідники (В. П. Баранчеєв, Н. П. Ма-
с леннікова, В. М. Мішин) дають визначен-
ня інноваційної активності як комплексної 

внутрішньої характеристики, заснованої на властиво-
стях, здібностях і компетенціях організації як спожи-
вача і постачальника інноваційного продукту. Ця гру-
па вчених розглядає інноваційну активність з позиції 
так званого методу «чорного ящика», на основі якого 
вони визначили ключові характеристики інноваційної 
активності організації, до яких належать: інноваційна 
сприйнятливість, забезпеченість ресурсами, якість 
організації та спілкування та інноваційна компетентність. 
Ці характеристики, на думку авторів, відображають 
забезпеченість організації якісними можливостя-
ми (здібностями, властивостями, компетенціями) й 
кількісними ресурсами (матеріальними, людськими) 
для інноваційної діяльності [5].

А. Трифілова розглядає інноваційну активність як 
ланку між етапами аналізу внутрішнього та зовнішнього 
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